

# 潼湖湿地起步区最大限度保留水乡田园风光

2015-10-12 07:38 南方日报

**【摘要】**2014年下半年，潼湖生态智慧区先后挂牌成立规划建设指挥部，正式启动起步区建设。作为环大亚湾新区之后惠州市规划建设的第二个重大区域发展平台，潼湖生态智慧区正式进入到实质性建设阶段。

## 定位：构建城市湿地公园

2014年下半年，潼湖生态智慧区先后挂牌成立规划建设指挥部，正式启动起步区建设。作为环大亚湾新区之后惠州市规划建设的第二个重大区域发展平台，潼湖生态智慧区正式进入到实质性建设阶段。据了解，潼湖生态智慧区起步区确定了科融新城、国际合作产业园和潼湖湿地公园等3个起步区，包含了智慧区的服务、产业和生态三大板块。

近日，潼湖湿地起步区规划建设工作迎来进展。据市住建局介绍，当前该湿地起步区详细规划正式公示，区域将以湿地生态保护为前提，结合岭南水乡田园特色，构建融湿地环境保护、民俗文化体验、科普教育、商务会议、度假休闲于一体的城市湿地公园。

具体到湿地起步区的范围，《规划》介绍其位于潼湖生态智慧区科融新城中部和西侧，分为A、B两区，A区北到规划科融二路，南到科融一路，东到智慧二路，西到新侨大道，面积约0.4平方公里，B区范围西到甲子河，东到新侨大道，南到潼侨大道，面积约1.1平方公里，规划区总面积约1.5平方公里。

司徒炳强介绍，当前的起步区建设主要是明确潼湖湿地的功能分区，协调好区域水乡田园景观保护，以及后续资源开发之间的平衡，将区域打造成融自然景观和人文景观为一体的高品位的湿地游览空间，也为后续潼湖生态智慧城建设做好准备。

## 建设：最大限度保护水乡田园风光

具体到起步区的功能分区，《规划》将潼湖湿地起步区细分为公园服务、鱼塘湿地体验、田园风光、文化游览，以及体育运动休闲5个功能分区。司徒炳强介绍，与当前潼湖生态智慧区的田园风光相匹配，农田、鱼塘等功能将得以保留，未来将升级为休闲观光的生态景观。

规划将在保持生态环境质量的前提下，最大化保留不同地景（湖面、鱼塘、农田）的肌理，展现特有韵律。与此同时，起步区还将注入休闲旅游与科普教育功能，最大发挥湿地公园的城市生态示范作用。司徒炳强说，类似于杭州西溪湿地公园，自然观光休闲和科普并重。

“休闲景观的打造还将延续到区域交通布局中。”司徒炳强说。不同于科融新城、国际合作产业园两个起步区建设，湿地起步区道路系统将着重便于游人观光。规划设计道路为三级，分为自行车/电瓶车道、步行道以及水上交通游线。起步区另外在旅游接待的配套设施规划上，吃住游，以及购物和娱乐等也形成良好的互补体系。

在具体的区域慢游道路体系中，《规划》介绍，自行车/电瓶车道路宽度4—5米，串联起步区各主要景区；步行道宽0.8—2米，属游步道，是对功能分区内自行车/电瓶车道路线的补充，形成小环路；而最具特色的则属水上交通游线，区内游船线路为潼湖湿地的二级航线，与西侧潼湖湿地游船线路相连接，规划环保型游船为主，如摇橹船，木筏，利用区块内现有河流以及现有渔塘的疏通。

## ■延伸

### 潼湖湿地起步区五大功能片区一览

#### 湿地公园服务区

《规划》介绍，湿地公园服务区位于起步区中部，是公园的门户空间，也是人群活动和人流密集区，面积23.84公顷。该区包含湿地公园主入口广场、游客服务中心、科普中心、游船码头、机动车停车场、自行车集中停放地、湿地主题酒店、精品酒店、度假船屋等。结合现状鱼塘将水体引入到服务区，使区域各部分功能均能与水形成良好互动。在建筑风格上尽量采用岭南建筑元素，使自然环境与人文环境交相辉映。

#### 鱼塘湿地体验区

该区位于规划区西北部，面积41.82公顷，现状主要为鱼塘，地表呈现出珠江三角洲地区具有代表性的“桑基鱼塘”地貌。作为潼湖湿地起步区主要展示区域，结合现状打造成生态修复与渔业展示区，规划对现有鱼塘在以保护为主的基础上进行部分改造，适合湿地的生态与景观要求。在恢复生态的基础上结合鱼塘功能设置渔业展示活动与休闲场所，展现基地文化特质。

#### 田园风光体验区

体验区在起步区南部，面积43.54公顷，现状主要为农田。农田斑块使地表呈现出“几何格网”地貌特征。针对区域的湿地打造采取“生态优先、最小干预”的原则，规划保留“规整几何格网”的地貌特征，结合湿地生态要求与景观营造适当扩大水面，打造独具地方特色的农耕湿地景观。

#### 文化游览体验区

《规划》指出，文化游览体验区位于规划区中部、规划新侨大道东侧，面积约24.2公顷。该片区南北两侧都为城市建设用地，规划结合北侧的文化和行政功能定位为文化游览体验区。针对鱼塘现状进行梳理，规划一条东西向的较宽水系，与西侧水系相连，布置有智慧服务中心和信息集成中心等设备。

#### 体育运动休闲区

该区位于起步区东侧，面积约16.72公顷。片区以提供运动、休闲等活动为主。规划将东侧地块划分为运动场馆区，围绕水系周边布置露天球场和阳光草坪，为市民提供休闲、活动、锻炼的场所。